



РЕШИЛИ КОММУНИСТЫ

С СОБРАНИЯ ВРЕМЕННОЙ ПАРТИЙНОЙ ГРУППЫ УЧАСТНИКОВ СООРУЖЕНИЯ ЗАВОДА КАРБОМИДНЫХ СМОЛ

Знакомый монтажник недавно рассказывал, как его встретила дома жена: «Приходишь и уходишь ночью. С семьей почти не бываешь. А толь-то от такой работы хозь будет?»

А что? Правильная постановка вопроса.

Многие томичи имеют самое непосредственное отношение к строительству производства карбосмол на ТНХК. Предусловием на протяжении ощущают не только семьи строителей, монтажников и эксплуатационников: ходом дел на Нефтехиме живо интересуются коллективы томских предприятий, работники которых выжили на это время в ряды строителей. А если мыслить шире, то результат труда создателей ТНХК должен волновать всех, кому не безразличны интересы области: ведь завод мощностей по производству карбосмол — один из основных пунктов областских социалистических обязательств.

В начале декабря секретариат обкома КПСС рассмотрел ход работ на завершающей стадии стройки. Деятельность заказчика и подрядчиков признана удовлетворительной. Поставлена задача: принять дополнительные меры для ускорения темпов, максимально сократить сроки монтажа и пусконаладки. Объект должен быть сдан в намеченный срок!

На собрании временной партийной группы участники обсудили меры ускорения. Оценку состояния дел дал директор комбината Г. П. Хандорин. Несмотря на всю сложность положения, сказал он, стройка вступила в решающую фазу. Из 24 объектов нового завода рабочая комиссия приняла в эксплуатацию и под комплексное опробование одиннадцать. Не вызывает сомнений и своевременное окончание строительных и монтажных работ. А «узкие» места стройки — это монтаж контрольно-измерительных приборов и автоматики, окончание работ на вентиляционных системах и

установке термического обезвреживания отходов производства. Здесь требуются максимальное совмещение технологических процессов, ускорение темпов.

Как ускорить работу? Было высказано немало предложений. Наталья из Томского управления «Сибтехмонтаж» А. Е. Захаренко предложила перейти при испытаниях трубопроводов с воздуха на воду — это позволит увеличить «шаг» работ в пять раз! Однако для этого смежники должны создать нормальный тепловой режим на первых этажах зданий. Участники собрания поддержали это предложение. С пониманием встречена просьба начальника участка «Спецмонтаж-автоматик» А. П. Беляева: сосредоточить все силы на предостережении фронта работ для «скиповцев». Решено также по окончании монтажа всем участникам строительства ускорить силы на пусконаладку. Таким образом, можно некоем образом говорить о единстве действий всех подразделений, единстве, достигнутом

в чрезвычайных обстоятельствах.

В принятом постановлении участники собрания отметили, что коммунисты должны показывать личный пример в выполнении непростых задач, ставить перед собой партийный порученный. Решено начать комплексное опробование не позже 25 декабря.

Многие из предложений, вошедших или не вошедших в текст постановления партсобрания, уже «работают» на конечную цель. Немало новых деловых мыслей появилось и после собрания. Своим словом сегодня обязан сказать каждый коммунист, сооружающий ТНХК. Потому что на вопрос: «будет ли толк», выйдет ли в строй четвертое в этой пятилетке производство комбината никто в отдельности ответить не может. Конкретный личный вклад каждого — вот самый достойный ответ. И отступать от принятого решения не имеет права никто.

Так решил собрание коммунистов.

С. ХАБИВУЛИН.



ПЕРЕДОВИКИ

Имя молодого бригадира Сергея Москаленко хорошо известно на электромеханическом заводе. Успешно его бригады немало сделано для того, чтобы кузнечно-термический цех досрочно, уже в ноябре этого года, выполнил пятилетний план. Все в бригаде работает инициативно, с огнем на термической обработке деталей, идущих на все основные изделия завода. И не забывая

о том, что все должно быть сделано высококачественно. А пример всему этому — сам бригадир, его энтузиазм, деловая неуспокоенность. Вот почему коллектив, возглавляемый молодым коммунистом, достойно встречает XXVII съезд КПСС. Бригада успешно трудится в счет двенадцатой пятилетки.

НА СНИМКЕ: бригадир С. Н. Москаленко (пятый слева) и его бригада.

Фото А. Батурина.

СПОР ВЕДУТ ЛИДЕРЫ

Все бригады завода МЖК-100 активно включились в социалистическое соревнование под девизом: «XXVII съезду КПСС — достойную встречу!». Его итоги подводятся еженедельно. На специальном стенде оперативно отражается ход

трудового соперничества. Лучшие коллективы завоюют почетное право носить имя XXVII съезда КПСС. Претендентов на высокое звание несколько. Один из них — бригада коммунистического труда из формовочного цеха № 3, которую возглавляет В. А. Мартынов. Здесь всегда работают высокопроизводительные, без нарушений трудовой и технологической дисциплины. Все три квартала года коллектив назывался лучшим среди бригад промышленных предприятий территориального управления строительства. Не менее успешно трудится на предсезонной

Слово — делегату областной партийной конференции

Цеховая жизнь в цехе

Вей многое под силу, если парторганизация на деле живет заботами коллектива

Когда на Асиновском лесопромышленном комбинате стало ясно, что наш цех ДВП-1 нынче справляется с планом, а в первом году новой пятилетки выводит на проектную мощность, в разговоре довелось услышать: «Ну, Давыдыч, теперь твоя цеховая и тебе, как секретарю, вышший балл обеспечен». Прозвучало это не без подначки: вот, мол, всем миром вывели цех в люди, теперь и парторганизация можно ходить в хороших.

В спор ввязываться не стал, сам задумался: а как он, действительно, наш вклад в сделанное? За полтора десятка лет существования одного из первых в Западной Сибири производств древесноволокнистых плит руку к нему приложили многие — от министерства до местных партийных и советских органов. А у дирекции и парткома комбината был с первой свои всегда был на виду, ведь он выводит ЛПК на качественно новый уровень — комплексное использование сырья, ресурсосберегающую технологию. Пролетают в лихих обих ускорил усилия цеховой, обретая ли парторганизация свое лицо как перед тем действующий Устав КПСС, о чем с еще большей определенностью говорится в обсуждаемом сегодня проекте Устава?

В 1986 году мы дадим, обязаны дать 10 миллионов квадратных метров плит материала, не заменимого в производстве мебели и деталей домов. Это — общее достижение, однако путь к нему можно проследить по документам нашей цеховой партийной организации. Как уже говорилось, производственные мощности осваивались долго и трудно: новая, куда сложнее существовавших до этого, технология, отсутствие ремонтной базы, подтопленных кадров. Люди просто не держались здесь, кому охота маяться в долгие часы простоя и терять в заработной плате. Вот почему, думая об укреплении коллектива, мы на наших партийных собраниях так много говорили об отлажке оборудования, организации труда. Обсуждали необходимые в этом направлении шаги, а через какое-то время заслушивали отчеты: что сделано. Собрания (они у нас, как правило, проводились и проводятся в открытой) выливались в коллективный совет, создавали обстановку общей заинтересованности, помогали людям понять, что цех при всех издержках все-таки движется вперед. Если в девятой пятилетке удалось произвести чуть более 14 миллионов квадратных метров плит, то в десятой выпустили почти 26, нынешнюю завершим с 38 миллионами.

Не уйти в сторону от главной линии помогали и партком: мне не однажды приходилось отчитываться

на его заседаниях. Зато, когда извлекли от крупных изъянов техническую часть, увидели, что окреп коллектив, именно на цеховом собрании обсудили и четко поставили задачу: в двенадцатую пятилетку выйти на проектном режиме.

Занимаясь всем этим, не забывали о больших возможностях профсоюзной и комсомольской организации. Вели, как и положено, идеологическую работу. Много дает политическая учеба, а экономическая помогает крепче овладеть тонкостями бригадной формы организации труда. Ни разу не сорвали и не перенесли единый полетный. Иначе и нельзя: ведь цех — один поток и все 180 человек, занятых на нем, должны действовать с четким пониманием личной ответственности за конечный результат.

И еще об одном направлении, которое с помощью парткома вела и ведет цеховая. Речь о рациональной расстановке коммунистов на производственных участках, без которой доброго результата не достичь. Из повседневных дел партийцев, вставших там, где труднее, и складывается, пожалуй, главное партийное влияние на дела коллектива.

Нынче осенью в цехе запущена линия по наливу тонкоразмолотой массы, позволяющая повысить качество плит и увеличить выпуск товарной продукции. Немалая заслуга в этом принадлежит коммунисту, старшему механику А. В. Охрименко. Он «выудил» новинку в специальной литературе, а затем детально обследовал линию, уже действовавшую на родственном предприятии.

Идея модернизации прессы (если прибавить к расхожему сравнению, то его можно назвать сердцем производства) пришла к нам в 1984 году. Производства не обогнались бы наших радостей, в том числе и коммуниста В. Н. Шеварева, классного сварщика. Производительность прессы возросла на 12 процентов, но работать на нем стало сложнее. Бригады настойчиво осваивали перспективное нововведение (оно в значительной мере и позволило приблизить выход на проектную мощность), и впереди тут шли коллективы, возглавляемые коммунистами В. К. Шарановым и Г. А. Машаловым, старшими прессовщиками.

Коммунист А. М. Козлов также руководит бригадой, под его началом несется разномощное отделение. И если сократились простои оборудования (еще одна составная движущая вперед, к проектной отметке), то тут видится вклад лесарей.

Зато, когда извлекли от крупных изъянов техническую часть, увидели, что окреп коллектив, именно на цеховом собрании обсудили и четко поставили задачу: в двенадцатую пятилетку выйти на проектном режиме. Товарищи несут его за преданность делу. Не случайно среди других «лидеров» А. В. Сухинина первым я назвал «членом партбюро». Как и положено руководителю коммунисту, он двигает дело через партийную организацию. На его столе всегда на виду обобщенная тетрадь, содержащая самые разнообразные сведения о ДВП-1 за многие годы. Так вот, открываешь она список коммунистов и комсомольцев цеха.

Можно было бы привести другие имена, назвать и тех, кто, подучившись у нас, переведен на ДВП-2 (рядом с нашим осваивает мощности второй цех древесноволокнистых плит). Отмечу лишь то, что в парторганизацию идет молодежь. За два последних года, например, цеховую пополнили пять человек.

Одним словом, нашлось бы что ответить на реплику, о которой упомянул вначале, только сегодня работа не о том. Вчитываясь в предсезонские документы, в частности в проект Устава КПСС, в его шестой раздел, посвященный первичным парторганизациям, думаешь не о сделанном, а о том, что предстоит учиться и учиться по-настоящему строить работу. Это отнюдь не понимают все мои товарищи, с таких позиций шел разговор на состоявшемся недавно партийном собрании. На комбинате ставится задача: в новой пятилетке, развивая комплексную переработку сырья, достичь годового объема выпуска древесноволокнистых плит до 24 миллионов квадратных метров (для сравнения: в 1984 году выпустили около 14). Значит, не останутся на своих 10 миллионах и наш цех: производится модернизация оборудования, учеба людей. Велики резервы повышения качества продукции, пора серьезно браться за культуру производства.

Во всем этом найдется достойная роль для цеховой коммуниста на собрании: надо активно пополнять ряды, создавать в смежных подразделениях (такая возможность в одной из смен намечается). Под руководством коммуниста Н. И. Козачишена создана комсомольско-молодежная смена, со своими заданиями она справляется, но почему отстает от лидеров? Это заботит парторганизацию. И еще много у нас других задач, уходящих далеко за пределы работы подразделения с новой энергией.

А. ГАГА, секретарь цеховой парторганизации, делегат XX областной партийной конференции.

КАЧЕСТВО И СТИМУЛЫ

«Низкое качество, брак — это растрата материальных ресурсов и труда народа». Так принципиально ставится в проекте новой редакции Программы партии вопрос о качестве. Это и понятно.

Особое значение выпуск прогрессивной продукции приобретает сейчас. Уже с 1986 года на изделия, аттестованные по первой категории качества, будет введена пятипроцентная скидка с цены, а затем и десятипроцентная. За выпуск же продукции высшей категории качества будет надбавка к цене, также до десяти процентов. То есть в новых условиях «выжить» смогут те предприятия, которые будут выпускать продукцию высокого качества.

Разработке таких изделий, безусловно, должны предшествовать серьезные научно-исследовательские работы, и денег на них жалеть не нужно: они всегда окупаются. Например, наше объединение сотрудничает с 20 научно-исследовательскими, проектными организациями, 5 вузами и ежегодно расходует на НИО около 350 тысяч рублей. Многие знают о «чуде» объединения «Одескислоролдэм», которое для решения вопросов научно-технического прогресса привлекает 52 научные организации страны и в течение двух пятилеток значительно наращивает выпуск продукции без роста ресурсов.

В связи с этим видится целесообразным на каждом томском предприятии создать научно-техническую организацию, и заинтересовать коллектив в целенаправленной работе путем внедрения комплексной системы управления каче-

ством продукции и эффективным использованием ресурсов. Необходимо налаживать контакты с потребителями, следить за правильным выбором и эксплуатацией изделий, налаживать сервисное обслуживание, энергично внедрять мероприятия по повышению надежности.

Внедрение комплекса передовых мероприятий позволило объединению «Сибэлектромотор» в X и XI пятилетках добиться неплохих результатов: за 10 лет объем производства возрос почти в 2 раза, при этом численность работающих уменьшилась на 18 процентов. В настоящее время 84 процента изделий выпускается со знаком качества, количество рекламаций по двигателям до 100 километров уменьшилось в 30 раз.

Для улучшения качества изделий повсюду вводится массовый контроль. Контроль необходим и операционный, и особенно исходных материалов и комплектующих, но он должен быть объективным и осуществляться не за счет увеличения численности контролирующих органов, а за счет создания автоматизированных средств контроля. Наш завод располагает мощным научно-тех-

Обсуждаем предсезонские документы

ПРОГРАММА НАШЕЙ ЖИЗНИ

КАЧЕСТВО И СТИМУЛЫ

ПРЕОДОЛЕВАЯ ИНЕРЦИЮ НЕОБХОДИМО ИСПОЛЬЗОВАТЬ ВСЕ ВОЗМОЖНОСТИ ДЛЯ УЛУЧШЕНИЯ КАЧЕСТВА ПРОДУКЦИИ

Решение проблемы качества не только под силу предприятиям, имеющим хорошую научно-техническую базу, но и всем предприятиям, руководители которых выбрали путь технического прогресса. Но для этого необходимо использовать все возможности, которые в настоящее время предоставлены государством. При этом важно избавиться от привычного понятия, что повышение качества изделия означает увеличение трудоемкости его.

В связи с этим предлагаю дополнить второй раздел программы партии. После слов «Советская продукция должна воплощать в себе последние достижения научной мысли, соответствовать самым высоким техническим, экономическим, эстетическим и другим потребностям потребителям, быть конкурентноспособной на мировом рынке» следует вставить: «При этом повышение качества и технического уровня продукции должно базироваться на совершенствовании и интенсификации производства».

Э. ГУСЕЛИНОВ, начальник СКБ объединения «Сибэлектромотор».

Решение проблемы качества не только под силу предприятиям, имеющим хорошую научно-техническую базу, но и всем предприятиям, руководители которых выбрали путь технического прогресса. Но для этого необходимо использовать все возможности, которые в настоящее время предоставлены государством. При этом важно избавиться от привычного понятия, что повышение качества изделия означает увеличение трудоемкости его.

В связи с этим предлагаю дополнить второй раздел программы партии. После слов «Советская продукция должна воплощать в себе последние достижения научной мысли, соответствовать самым высоким техническим, экономическим, эстетическим и другим потребностям потребителям, быть конкурентноспособной на мировом рынке» следует вставить: «При этом повышение качества и технического уровня продукции должно базироваться на совершенствовании и интенсификации производства».

Э. ГУСЕЛИНОВ, начальник СКБ объединения «Сибэлектромотор».

АБИТУРИЕНТ ИЗ ПТУ

РАЗМЫШЛЕНИЯ О ТОМ, КАК ПОДНЯТЬ ПРЕСТИЖ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ШКОЛЫ

Весной 1984 года было принято постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем развитии системы профессионально-технического образования и повышении ее роли в подготовке квалифицированных рабочих кадров». Школьная реформа предусматривает значительное увеличение численности учащихся ПТУ. Однако руководители многих томских профессионально-технических училищ в последние годы жалуются на трудности с набором. С этой же проблемой сталкиваются в техникумах и училищах сопряжено с большими государственными расходами. Выпускники, мол, обязаны вернуть хотя бы часть затраченных средств, работая на производстве.

Сейчас в виде исключения разрешается без отработки поступать в вуз после окончания техникума только отличникам в количестве не более пяти процентов, а после пятилетки — лучше десяти процентов от выпуска. Почему в одном случае пять, а в другом — десять? Почему не все или двенадцать? Ручаясь, что этого никто не может обосновать.

Остальные выпускники профтехучилищ могут поступать в вуз (если на родственных специальностях, то

даже вне конкурса!) только через несколько лет, и этот порядок многим закрывает дорогу к высшему образованию. Девушки за это время выходят замуж, парни уходят в армию, а после демобилизации тоже заводят семьи. Знания, необходимые для сдачи экзаменов в вуз, улетучиваются, а восстанавливать их нелегко. Подростки, а тем более их родители, хорошо понимают, что переход школьника в ПТУ или поступление в техникум лишает их надежд на высшее образование.

Возмущение правил приема в вузы, без отмены обязательной отработки после окончания профтехучилища для поступающих в институт реформа не сделает популярным среди любознательных и способных школьников профессионально-техническое образование.

Мне могут сказать, что решение этого вопроса уже предусмотрено в Основных направлениях реформы и профессиональной школы. Там в пункте 9 записано: «Улучшение работы общеобразовательной и профессиональной школы, создание равных условий поступления в вузы ее выпускников открывает новые возможности для дальнейшего совершенствования подготовки специалистов с высшим образованием». Однако в новых правилах приема в вузы, разработанных и введенных Министерством высшего и среднего специального образования СССР, все существовавшие ранее ограничения на поступление в институты и университеты выпускников ПТУ и техникумов полностью сохранены. И это нельзя признать справедливым. Пусть выпускники школ, профтехучилищ и техникумов получают одинаковую возможность поступать в вузы в порядке общего конкурса. Не все его выдержат. Но ни один талантливый человек не будет потерян для общества.

По данным ЦСУ СССР, на дневные отделения вузов поступает ежегодно около 15 процентов выпускников в средних учебных заведениях всех типов. Но, обратив внимание, среди поступающих в вузы выпускников общеобразовательных школ в процентном отношении больше, чем выпускников ПТУ. Думаю, после создания равных условий для поступления в институты эти проценты вырастали. Какой-то части выпускников ПТУ производство недосчитается, но зато школьники охотнее пойдут в училища и техникумы. Я предлагаю дополнить этот раздел. После процитированного мною предложения из проекта Программы, считаю, необходимо добавить еще одно: «Будут обеспечены равные условия для получения высшего образования выпускниками любых средних учебных заведений».

Уверен, что от отмены изживших себя ограничений выиграют и высшая школа, и система профессионально-технического образования, а в конечном итоге — все общество.

С. БУРКИН, старший преподаватель Томского государственного университета.

ДЕЙСТВЕННОСТЬ



ГАЗЕТНОЙ СТРОКИ ЧТО ПОСЛЕ ОГЛАСКИ

Нештатный корреспондент редакции размышляет о действенности своих публикаций и о том, как встречают его критические выступления некоторые сельские руководители и специалисты

В недавнем (в конце ноября) сообщении об очередном заседании Политбюро ЦК КПСС подчеркнута необходимость создавать такую атмосферу в коллективах, которая стирала бы простор для критики и самокритики. Это очень верно. Критика и самокритика — показатели боеспособности и зрелости коллектива. Но критика критике рознь. В индустриальных коллективах и звучит острое слово, даже называются имена разного рода нарушителей и виновников, но положение дел после этого не меняется. У большинства же руководителей хватает мудрости извлечь из критики благо, найти средство для улучшения дела.

На страницах «Красного знамени» мне, например, не раз приходилось выступать со статьями, в которых критиковались совхоз «Ватурицкий», его директор Н. И. Бураков. Не однажды и на разных совещаниях подтверждалось это хозяйство крити-

ке за недостатки в производственной деятельности, за неудовлетворительную организацию и оплату труда, нарушения финансовой и трудовой дисциплины. Обстановка накалилась, можно сказать, до предела. Но директор не отступился до жалоб и оправданий. Он здраво оценил критические замечания, сделал из них нужные выводы. И хозяйство сумело преодолеть застарелую убогость, по ряду показателей стало подниматься вверх.

Конечно, критика радости не доставляет. Поэтому некоторые и стараются избежать этой «чуждой» процедуры. Опьяненный эгоизмом с трибуны собрания даже полагается за критику, а потом начеку искать повод, чтобы отомстить. Или постарается все представить так, что вроде бы и критиковали его зря, что он тут ни при чем. И приходится порой объясняться тому, кто выступал объективно, принципиально. В прошлом году «Красное

Возвращаясь к теме

Пусть состоится встреча

Несколько лет назад коллективы механизированных бригад Казанского отделения совхоза «Комсомолец» и Крутоложненского отделения колхоза «1 Мая» Асиновского и Первомайского районов вызвали друг друга на социалистическое соревнование. Что дало это коллективам, как прошел нынешний сельскохозяйственный год? На вопросы отвечает бригадир Крутоложненской бригады В. Ф. Лебедев и агроном Казанского отделения В. Г. Лебака:

В. Ф. Лебедев: — Не знаю, по какой причине, но соревнование между нашими бригадами основательно позабыто. Не встречались давно мы со своими соперниками.

Конечно, в нашем районе немало отличных бригад, которые прямо наступают на пятки, а по отдельным видам работ и обходят нас. Но соревнование в казанском приоблетало всегда особенный оттенок: и они, и мы как бы защищали марку наших районов. Это особая ответственность, особенное удовлетворение и, особенно в таком соревновании, выигрывать в конечном счете обоим сторонам.

А теперь расскажем об итогах нынешнего года. В среднем по 25 центнера зерна собрали с гектара — больше, чем в прошлом году. Заготовили до 20 центнеров кормовых единиц, на основную голову скота, убрав всю солому, напахали зябь. Создан хороший задел на будущий год.

Что обеспечило успех? Прежде всего — безусловное соблюдение технологии. Перекрестный сев, предпосевная обработка почвы, двукратное закрытие влаги, лучшее использование удобрений. Применяем по той причине, что они часто ломаются, а отсюда простоя, время же на себе не ждем. Полностью

оборудованных комбайна. Но все же нужна специальная техника, иначе технология нарушается. Сейчас ремонтируем технику. Почвообрабатывающая и посевная поставлена на линейку готовности. Идет наладка комбайнов.

В. Г. Лебака: — Полностью разделяю мнение Валерия Филипповича, что соревнование между нашими коллективами затухло. И не по нашей вине. Устранялись от этого породе всего райкомы профсоюз работников сельского хозяйства, да и совхозные профкомы. Больше года мы не встречались. За это время Лебедев стал лауреатом Государственной премии СССР. Если раньше мы шли почти вровень с этим коллективом, перенимая его опыт, то теперь отстали. Не скажу, что наш бригадир Н. В. Мацур не справляется со своими обязанностями. Не хуже меня управляется. Но у нас в собственном соку.

Неудачным был этот год. После затяжной весны долго не было осадков. Потом налетел ураган, повалил все. И все же осенью взяли по 18 центнеров зерна с гектара и по 340 центнера зеленой массы кукурузы. Полностью убрали хлеба. Заскорошили всю солому, напахали всю зябь. Сена заготовили чуть ли не втрое больше крутоложненцев — 1.200 тонн. Как и наши соперники, полностью заспашили семяна, но по классности они уступают первомайским.

На мой взгляд, есть несколько причин нашего отставания от крутоложненских механизаторов. Как-

дый год много было весно-оспахи. А она убавляет урожайность на 2-3 центнера с гектара. Правильно говорит Лебедев: необходимо безусловное соблюдение технологии и дисциплины! Крутоложненцы освоили перекрестный сев, делают как бы двойную работу, но укладываются тем не менее в лучшие агротехнические сроки. А мы сеем узкорядной сеялкой и только-только управляемся. Крутоложненцы за счет посева раннего овса «теплым» планом переходят с уборки озимых на яровые. У нас же до последнего времени был овес «на-рынский» с более поздними сроками созревания — уборочный конвейер прерывался, сроки затягивались.

В следующем году мы думаем взять по 20 центнеров зерна с гектара. Есть кому добиваться такого результата. Наши лучшие пахари — Д. К. Калмыков и А. И. Иванов, прекрасные комбайнеры — М. Н. Ивашутин и Д. П. Балашев, механизаторы — В. А. Русинюк, С. Г. Тимошкин, М. Н. Климов, В. И. Подсеков, Н. П. Макаенко.

Да, передовым полеводам есть чем поделиться. И надо полагать, что их встреча скоро состоится. Очевидно, не лишним было бы участие в ней и земледельцев Зырянского и Тегульдского районов. Соревнование полеводов Причумья, которое было начато несколько лет назад и потом забыто, должно быть возрождено.

Г. ГОРЧАРОВ.

В КОНТАКТЕ С ПРЕССОЙ

работают руководители домостроительного комбината

Публикация «Обращаясь к вам вторично» признана правильной. Домостроительный комбинат сообщает, что в номере № 39 по проспекту Мира, устранены.

Л. ЛЕБЕДЕВ, начальник ДСК.

По-прежнему относятся к критике руководители домостроительного комбината. Оперативно и серьезно. Пожалуй, ни одна из наших критических публикаций в адрес ДСК не оставалась без ответа. Сложности, конечно, были. Не всегда редакция соглашалась с теми мерами, которые принимало руководство. Но приносило их всегда.

улучшения организации производства. А когда мы говорим о действенности наших выступлений, то имеем в виду как раз это. Не без участия газеты был отменен на ДСК существовавший некогда приказ о том, что бригадир не может отправить бракованную конструкцию обратно на завод крупнопанельного домостроения. Мы поддерживали бригаду монтажников, которая решила включить в свой состав инженерно-технических работников.

Связь с руководством ДСК у газеты не только бумаж-

По следам наших выступлений

«МНИМАЯ ЭКОНОМИЯ»

На статью «Мнимая экономия», опубликованную на страницах газеты 2 октября, редакция отвечает: директор автобазы треста «Томсктрансстрой» А. П. Трубицын:

«Диспетчер А. А. Кудрявцев, не записавшая в путевой лист водителя автомашину И. Г. Глазунова талоны на 50 литров бензина, предупреждения в приказе. Контроль за расходованием горюче-смазочных материалов усилен».

Начальник автоколонны № 2042 Ю. И. Кропачев: «Статья обмуждала на собрании коллектива автоколонны. Водитель В. И. Грачев, А. С. Заремба, В. Г. Прохоренко объявлены строгие выговоры в приказе».

Заместитель начальника автобазы № 2 «Томсктрансстроя» Б. П. Трофимов: «Раздатчик ГСМ Н. Д. Сафронов, не проставивший штампы на талонах, объявлен выговор. Учет остатков топлива теперь возложен на контрольных механизмов».

Начальник грузового автотранспортного предприятия № 2 А. И. Павлов: «Водитель В. С. Шаверин, допустивший грубое нарушение правил расходования ГСМ, с работы уволен. С него взыскана стоимость присвоенных им 150 литров бензина».

Главный инженер объединения «Томсавтотранс» В. В. Мелезов: «На всех предприятиях по общему собранию проведено обучение статьи. Все водители виновные в сокрытии оставшихся талонов на бензин, наказаны материально и в административном порядке».



С момента организации Томского управления разведочного бурения наша газета не раз выступала с критикой этого коллектива. Вызывали нарекания низкие темпы работ, малая эффективность. Особенно много критики со стороны буровиков, работающих вахтовым методом, вызвали бытовые условия: жилищная неустроенность, транспортные проблемы, неудовлетворительная постановка общественного питания.

Серьезно перестроен и соцкультбыт. Новенькие жилые вагоны-домики, аккуратные ЦОУРы делают жизнь вахтовиков вполне удобной и даже комфортабельной. Ну а если говорить о питании... Трудно даже представить, чтобы кто-то сейчас жаловался на работу столовых; не на что жаловаться.

«Буровик должен быть накормлен сытно и вкусно», — считают повараки Анна Ковальская и Нина Чигинцова, запечатленные на этом снимке. — Это наша главная забота».

Фото А. Лехмуса.

Сообщает прокурор

Переделки за счет виновных

Прокуратура города Томска провела проверку по материалам корреспондента «Красного знамени» в № 206 областной газеты.

Установлено, что при выполнении работ на строитель-

стве здания АТС в районе Каштана допущен брак, незаконно выплачена часть зарплаты. Это было сделано по вине работников строительного управления № 3 треста «Томскспецстрой»: начальника СУ П. П. Фещенко, главного

инженера А. П. Кадесникова, начальника участка А. И. Шмакова, прораба Т. С. Харитоновой и старшего инженера производственного отдела уса горисполкома Н. И. Нагорной.

Возвращаясь к напечатанному

Хозяйствовать рачительно!

НОСТАЛЬГИЯ ПО ПРОШЛОМУ? НЕТ, ВЗГЛЯД В ЗАВТРА!

ВОЗЛЕ крупных продовольственных магазинов — небольшие контейнеры с двумя отделениями. Одно предназначено для обычного, второе — для диетического хлеба. В различных районах города размещены сборные пункты вторсырья с крупными, бросающимися в глаза вывесками. Что только там не принимают: металлолом, макулатуру, поломанную пластмассовую посуду, износившиеся текстильные изделия, фото- и киноплёнку, автоприорышки и многое другое. А в села, где нет сборных пунктов, в заранее объявленное время приезжают грузовики-фургончики с приемщиками. Между населенными пунктами проводят соревнования по сбору вторсырья, и победители награждаются премиями. Сейчас на улицах не найдешь и ржавого болта.

На заводах и фабриках, а транспортных организациях и кооперативах перерабатываются на месте или отправляются на специальные заводы металлостружка, зола, шлаки, отработанные масла, свинцовые аккумуляторы, отходы пищевой промышленности, даже старый асфальт. Разработана и утверждена Советом Министров специальная программа использования отходов. Ее успешное выполнение дает огромный экономический эффект. За счет собранной макулатуры, например, производится 40 процентов потребности в бумаге, из текстильного утиля изготавливаются технические ткани, грубошерстные одеяла и подкладка, сумки, паласы, три-

котажные изделия. Из соломы на бумажной фабрике производится целлюлоза. Шлак идет на производство лемзы и других строительных материалов. Ежегодно в расчете на душу населения собирается по 24 кг металлолома, 17 кг макулатуры. Создано 14 тысяч сборных пунктов вторсырья.

Нет, это не из области фантастики. Это — реальность. Увы, еще так далекая (в буквальном смысле слова) от нашей области, от Томска. Приведенные факты — опыт наших зарубежных друзей: в Венгрии, ГДР.

Но вопросы экономики, бережливости, рачительности волнуют, разумеется, не только их. В этом лишний раз убеждает почта редакции, чуткий барометр общественного мнения. Выдержки из писем — не просто отклики на наши еженедельные публикации («РАЧИТЕЛЬНОСТЬ НАДО... ОРГАНИЗОВЫВАТЬ», «КОМУ НУЖНА КОНСЕРВНАЯ БАНКА?»). Это — продолжение разговора, начатого за «крутыми столами» редакции с областными специалистами по вторичному сырью. Не просто констатация факта, но и поиски выхода из создавшейся ситуации.

Значение металлолома для государства понимают, да и стоимость его экономикою отдельного хозяйства не ставят. И потому отдают вагоны вторичного сырья. Вот что пишет в редакции В. Н. Янчук: «Сколько раз вы проходили мимо приемных пунктов стеклопосуды, где красавская удивительное в своем постоянстве объявление: «Нет тары? Я лично — бесплатно. Потому призываю пить фруктовые соки, минеральную воду и квас в бутылках звучит издевательски. Чаше всего сок не покупаешь именно потому, что дома банки уже ставят некуда».

Если бы мы не знали об опыте других городов (Свердловска, Калининграда), то могли бы подумать, что эту проблему вообще нельзя решить, на том бы и успокоились. Но, может быть, для Томска это действительно безнадёжное дело? Тогда почему бы не установить специальные контейнеры для стеклобоя. Ведь многие, наверное, и я в том числе, рады избавиться от стеклопосуды хоть таким путем.

И еще один момент. У нас много еще, в том числе и в областном центре, неблагоустроенных домов, неблагодарный скапливается во дворах, никого не интересует. Вывозом его никто не занимается (по крайней мере, по ул. Киевской, где я живу, уж точно). А что в этих куцах? Да та же зола, сажа, банки. Знаю, что в других, даже маленьких, городах (напр. в м. ер, Черногорске Красноярского края) «частный» сектор собирают машины и собирают мусор на дому.

Вот что пишет, например, Н. С. Жульева, депутат областного Совета: «Меня давно, не менее 30 лет, волнует вопрос сдачи государству металлолома. Сколько его еще валется по полям, лесам, машинным дворам, по берегам рек! Почему все это ржавеет, почему не приносит пользы государству? Задавал эти вопросы я не только себе. Большинство из хозяйственников рассуждают так: «Если мы, к приме-

ру, сдадим в этом году вместо плановых 300 тонн лома 700, то нам и план на следующий год дадут 700 тонн. А где брать металлолом? Мы его весь сдали. Не выполняем план — нас это штрафуют, критикуют, получаем строгие телеграммы. Поэтому ориентируй по сдаче лома — максимум 105 процентов от задания».

Чем оборачиваются такие критерии — известно каждому: план есть, а металл ржавеет.

Другая сторона проблемы. Зимой, как правило, мы металлолом сдаем только тот, что лежит у дверей мастерской, а к остальному не добираемся: он завален снегом. Весной же не до того: посевная, не хватает людей, дефицит транспорта. Потом сенокос, уборка урожая.

Да и прямая польза государства. Значит, опять же нам, его гражданам.

А пока кладу в уголок отслужившую свой век «трипку», за окном сень заваливает выброшенные соседями металлические кроватки... Не будем пока акцентировать внимание на меланхолических нотах в письмах. Об этом чуть ниже. Выделим конструктивные моменты. Пусть несколько

С каких бы сторон ни рассматривали проблему использования вторичного сырья наши читатели, в большинстве писем настойчиво звучит мотив: «Вот раньше...» И встает перед глазами образ бородатого цыгана, восседающего на телеге.

Что это — ностальгия по временам минувшим? Да нет же! Весь смысл этих писем и состоит как раз в том, что нашим читателям безразлично сегодняшнее положение дел со вторсырьем, что они искренне заинтересованы в его использовании. В рачительности и бережливости, не только когда речь идет о крупном предприятии или хозяйстве, но и в повседневной жизни, в быту. Пусть советы их небесспорны. Но они заслуживают внимания. Пусть мы для их предложения не только для области (а «Вторчермет» — это же существует целая отрасль). Ну и что ж, что нигде не практикуется. В конце концов, ведь можем же мы создать и свой томский, опыт сбора вторичного сырья. Ведь именно в этом забота о завтрашнем дне. Прошло уже более месяца со дня выхода в свет материала «Круглого стола». Публикаций, как видим, возросло

В. ИВАНОВ.

Сегодня в Томске завершается большая праздничная программа советского киноискусства

СИБИРСКИЙ МАРШРУТ АРТИСТОВ

...Оживленный зал уже несколько раз принимался хлопать: любителю такие кинопредставления, концерты во Дворце зрелищ и спорта. Вот и на этот раз зал был полон.

Заместитель председателя горисполкома В. Н. Малащук приветствовал гостей — участников агитперелета по городам Сибири, Урала и Дальнего Востока. В ответном слове заместитель директора Всесоюзного бюро киностроительства А. Ф. Ермаков поблагодарил за теплый прием на аэродроме.

Свой творческий отчет, как и всегда является кинопредставление, участники агитперелета посетили приближающемуся XXVII съезду КПСС. Тем более приятно, что томики стали первыми зрителями этого представления.

Песни, стихи, прекрасный киномонтаж — таким был пролог «Будь благословенна, Земля!», написанный на стихи известного са-

ветского поэта Р. Рождественского. Что может быть актуальнее поднят в нем темы: «Эта память, верте, люди, всей Земле нужна — Если мы войну забудем, вновь придет война».

Зрители еще раз с удовольствием увидели отрывки из любимых кинолент «Баллада о солдате» (с участием народного артиста РСФСР, лауреата Государственной премии СССР В. Ивашова), «Белые Росы» (в главной роли народного артиста СССР, лауреата Государственной премии СССР, Героя Социалистического Труда В. Санаева), «Белорусский вокзал» (с участием народной артистки РСФСР, лауреата Государственной премии СССР Н. Ургант), «Дом, в котором я живу» (народный артист РСФСР, лауреат Государственной премии СССР П. Шалыков).

На высоком эмоциональном

подъеме исполнил артист кино Э. Витогрен «Легенду о мертвом солдате» Б. Брехта, сопровождаемую кадрами кинолент, а артист Б. Хмельницкий прочел «Балладу о детстве» В. Высоцкого.

Армия искусства всегда шла в ногу с армией народа. Увиденное на экране, услышанное со сцены еще и еще раз не только будило мысль, но и воздействовало на чувства зрителей. Наверное, потому такой огромный отклик в зале нашли эти ленты, стихи, песни. Зрители старшего поколения (а их в зале было немало) с удовольствием услышали песни народного артиста РСФСР, лауреата Государственных премий СССР Я. Френкеля, а молодежь дружно аплодировала песням заслуженного деятеля искусств РСФСР композитора Ю. Саульского, которые исполнили Л. Кандалова и Р. Гареев.

В театрах

15 декабря. «В этом милым, старом доме» — 19-30.
МУЗКОМЕДИИ
16 декабря в помещении ДК «Авангард» — «Веселая вдова» — 19-30.

КУКОЛ
15 декабря. «Русская соль» — 11. «Ирандиона» — 19-30.

Дворец зрелищ и спорта

15 декабря. Театрализованное кинопредставление «Товарищ кино» — 12, 16, 20.

Кино

В КИНОТЕАТРАХ:
«РОДИНА»
15 декабря. «Самая обязательная и привлекательная» — 8-10, 12-14, 16-18, 20-22.10. Перед сеансами в 16, 18-10, 20-20 состоится встреча с творческой группой студии. Клуб выходного дня «Солнышко» (для учащихся школ). Фильм «Этот негодный Сидоров» — 10-45.
16 декабря. «Самая обязательная и привлекательная» — 8-10, 12-14, 16-18, 20-22, 24-10.

имени М. ГОРЬКОГО
15 декабря. «Пришла и говорила» — 8-10, 10-12, 13-14, 15-20, 17, 18-40, 20-20, 22.
16 декабря. «Исторический фильм» — 8-10, 10-12, 13-14, 15-20, 17, 18-40, 20-20, 22.

«ОКТАВЬ»
15 декабря. «Встретимся в метро» (две серии) — 9, 12, 15, 18, 21. Состоится встреча с творческой группой кино-студии «Ленфильм». «Груз без маркировки» — 9, 12-40, 14-30, 16-20. «Исторический роман» (две серии) — 18-20, 21-10. Мультфильм — 10-30.
16 декабря. «Чистый рисунок» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50. «Они и она» — 8-10, 12, 13-40, 15-20, 17, 18-40, 20-20, 22. «Король и птица» — 10-30.

«ПИОНЕР»
15 декабря. «Снежная королева» — 8, 11, 13. Мультфильм «Трое из Простовашино» — 15, 17. Перед сеансами в 16 и 17 состоится встреча с режиссером мультфильма «Утро безмятежного приезда» — 19, 21.

16 декабря. «Сназа странствий» — 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21.
имени И. ЧЕРНЫХ
15 декабря. «Строй» — 9, 10-40, 12-20, 14, 16-17, 19-20, 21. «Вариант «Земли» — 9, 10-30, 12-30, 14-30. «Мой друг Иван Лапшин» — 18-30. Премьерный хронологический документальный фильм «Бьет сердце» — 13-30, 16-20. Состоится встреча с режиссером народным артистом РСФСР, лауреатом Государственной премии СССР А. А. Юлошиным.

16 декабря. «Строй» — 9, 10-40, 12-20, 14, 16-17, 19-20, 21. «Вариант «Земли» — 9, 10-40, 12-20, 14-30, 16-20, 21. «Мой друг Иван Лапшин» — 18-30.

«СИБИРЯК»
15 декабря. «Другой не предать» — 9-20. «Анада» — 11, 12-40, 14-20, 16, 17-40, 19-20, 21.
16 декабря. «Мама, я мигал» — 9-20. «Пришла и говорила» — 11, 12-40, 14-20, 16, 17-40, 19-20, 21.

ДОМ ОФИЦЕРОВ
15 декабря. «Чингачуи — Большая Земля» — 15, 17, 19, 21.
«АВАНГАРД»
15 декабря. «Вот вернется папа» — 13, 15. «Сонорича древнего храма» (две серии) — 17, 21.

ДОМ КУЛЬТУРЫ «СИБКАБЕЛЬ»
15 декабря. «Другая Регия» — 15. «Жил отважный капитан» — 17, 19. Мультфильм — 17, 21.

ДОМ КУЛЬТУРЫ ТЭМЗА
15 декабря. «Город невест» — 17, 19, 21.

ДОМ КУЛЬТУРЫ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ
15 декабря. «Моя маленькая жена» — 16, 18, 20.

ДОМ КУЛЬТУРЫ ГРЭС-П
15 декабря. «Легенда о динозаврах» — 13, 17. «Полоса перелета» — 15.

Пассажирское автотранспортное предприятие № 3 ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР на курсы водителей такси категории «В» с отрывом от производства. Принимаются мужчины не моложе 21 года, отслужившие в рядах Советской Армии, имеющие среднее образование. Стипендия — 70 рублей в месяц, срок обучения — 5 месяцев. Начало занятий — 15 декабря. Справки по тел. 5-25-88.

ВНИМАНИЮ КНИГОЛЮБОВ!
21 декабря, в 15 часов, в Доме культуры ТПИ (ул. Усова, 13) будет проводиться розыгрыш подписных изданий собраний сочинения:

Л. Жарикова в трех томах — 62 экземпляра;
Ю. Трифонов в четырех томах — 46 экземпляров;
П. Куусеро в трех томах — 49 экземпляров.

Регистрация желающих участвовать в розыгрыше состоится с 8 до 11 часов. При себе иметь паспорт.

Учебно-курсовой комбинат объединения «Томскводканал» ПРОДОЛЖАЕТ НАБОР на дневные и вечерние курсы водителей категории «В» за счет предприятий, организаций, колхозов, совхозов и за личный счет.

Срок обучения — 5 месяцев. Обращаться по адресу: г. Томск, ул. Пролетарская, 52. Тел. 3-86-02, 3-81-34.

Репортаж

ВСТРЕЧА С ВОЛШЕБНИКОМ

В кинозале... создается мультфильм. Нет, конечно, в кинотеатре «Пионер» нет кинокамеры, кукол. Но зато полный зал создателей: творцов, фантазеров. Это — дети. — Давайте с вами сделаем мультфильм! — предлагают ребятам. — С чего начнем? — Со смешных рисунков! Со сказочных рассказов! — предлагают ребята.

«Маленьким зрителям помогает «большой и добрый дядя» — режиссер-мультипликатор Владимир Иванович Попов.

— Сначала — идея! — голосом доброго волшебника говорит режиссер. — Откуда она приходит? Все, взрослые и малыши, знают Чебурашку. Но не каждый знает, как у известного мультипликатора З. Успенского рождалась идея этого персонажа. В. И. Попов сообщил ребятам почти сказочную историю. В детстве у Успенского была загадочная игрушка — не то зайчик, не то медведь, не то лиса. Кому же игрушка была «неспокойная» — всегда падала. «Опять чебурашину!» — говорил о ней будущий мультипликатор. Так из детства через труд и фантазию взрослого человека вернулись к детям забавный Чебурашка.

За каждой — в том числе и мультипликационной — лентой стоит труд. Оказывается, работа над десятиминутным мультфильмом длится полгода года! Множество людей принимают в ней участие — сценарист, художники-постановщики, музыканты, актеры. Об этом рассказывал режиссер.

ДО НОВЫХ ВСТРЕЧ, «ТОВАРИЩ КИНО»!

Сегодня завершается праздничное киноискусство на томской земле. Последний раз вспыхнул полыхнул во Дворце зрелищ и спорта. Последний раз выйдут на его сцену наши замечательные мастера во главе с секретарем Союза кинематографистов СССР народным артистом СССР Всеволодом Санаевым.

За четыре дня праздника «Товарищ кино» в нашей области участники агитперелета побывали не только в областном центре, где выступили в домах культуры и клубах, непосредственно в трудовых и студенческих коллективах. Представители самого массового из искусств встретились с тружениками Асиновского, Верхнекетского, Парабельского, Томского районов. На 70 творческих встречах побывало около 1600 зрителей.

Праздник киноискусства прошел с большим успехом.

В концертной бригаде при Новогородском сельском Доме культуры поют, пляшут, читают стихи и юмористические рассказы юные участники агитперелета — тридцать талантливых артистов. Это рабочие, учителя, старшие школьники — с драмкружком новогородцы с нетерпением ждут встречи с самыми маленькими артистами участниками юбилейного и драматического кружков.

С ребятами младших классов ретурнует художественный руководитель Дома культуры И. Я. Федорова. На партерный спектакль «Кружок» — сказку «История» — пришли не только малыши и школьники, но и взрослые. Второе представление — «Сказка о «Дорофее» — тоже очень понравилась сельчанам в драмкружке. Премьера первого спектакля по пьесе А. Антоновского «Баракбаны» гримов, звуку алу» состоялась в дни осенних каникул. Сейчас ребята готовят художественное сказочное представление и Новому году. Спектакли идут не только в Новогородском и в поселке лесозаготовителей Усть-Чае.

В. ЛОМАКИНА, секретарь Новогородского сельского Совета народных депутатов Колпаевского района.



В память о Томске

Из книг В. ПЕРКИНА

Имя томского графика Владимира Марьяна сегодня известно не только любителям книги и эскибриса в нашей стране, но и далеко за ее рубежами. Его работы экспонировались в десятках городов нашей страны, а также в Болгарии, Польше, Чехословакии, ГДР, Бельгии.

Одна из самых представительных выставок художника — выставка, открывшаяся на днях в Свердловске. На ней экспонируется почти 250 эскибрисов, выполненных художником начиная с 1983 года. Экспозиция организована свердловским городским клубом любителей книги «Рифей», его секцией книжной графики и эскибриса и Дворцом культуры дважды ордено-

ВЫСТАВКА ТОМИЧА НА УРАЛЕ

нового музея, а также правнучке А. С. Пушкина — И. Е. Гиббман, бывшему директору музея в Болдине Ю. И. Левиню и, конечно, многим почитателям поэта. Выполненные с большой любовью, эскибрисы этого цикла быстро стали известными и находятся в постоянной экспозиции Пушкинского музея в Михайловском и Музея-лицей в городе Пушкине.

На обсуждении выставки уральские художники и любители книги рекомендовали Томскому книжному издательству выпустить альбом пушкинского цикла книжных знаков В. Марьяна, а работы цикла «Томские мотивы» издать в виде подборки. Заслуженный художник РСФСР В. М. Волович написал в книге отзыв: «Дорогой Владимир Алексеевич! Ваша выставка — свидетельство высокой культуры понимания сущности книжного знака, материала, техники. Дальнейших Вам успехов! Спасибо!»

С. ВАКСМАН, председатель секции книжной графики и эскибриса свердловского городского клуба любителей книги «Рифей», доцент.

СПАСИБО ЮНЫМ

В концертной бригаде при Новогородском сельском Доме культуры поют, пляшут, читают стихи и юмористические рассказы юные участники агитперелета — тридцать талантливых артистов. Это рабочие, учителя, старшие школьники — с драмкружком новогородцы с нетерпением ждут встречи с самыми маленькими артистами участниками юбилейного и драматического кружков.

С ребятами младших классов ретурнует художественный руководитель Дома культуры И. Я. Федорова. На партерный спектакль «Кружок» — сказку «История» — пришли не только малыши и школьники, но и взрослые. Второе представление — «Сказка о «Дорофее» — тоже очень понравилась сельчанам в драмкружке. Премьера первого спектакля по пьесе А. Антоновского «Баракбаны» гримов, звуку алу» состоялась в дни осенних каникул. Сейчас ребята готовят художественное сказочное представление и Новому году. Спектакли идут не только в Новогородском и в поселке лесозаготовителей Усть-Чае.

В. ЛОМАКИНА, секретарь Новогородского сельского Совета народных депутатов Колпаевского района.

ВНИМАНИЮ КНИГОЛЮБОВ!
21 декабря, в 15 часов, в Доме культуры ТПИ (ул. Усова, 13) будет проводиться розыгрыш подписных изданий собраний сочинения:

Л. Жарикова в трех томах — 62 экземпляра;
Ю. Трифонов в четырех томах — 46 экземпляров;
П. Куусеро в трех томах — 49 экземпляров.

Регистрация желающих участвовать в розыгрыше состоится с 8 до 11 часов. При себе иметь паспорт.

Учебно-курсовой комбинат объединения «Томскводканал» ПРОДОЛЖАЕТ НАБОР на дневные и вечерние курсы водителей категории «В» за счет предприятий, организаций, колхозов, совхозов и за личный счет.

Срок обучения — 5 месяцев. Обращаться по адресу: г. Томск, ул. Пролетарская, 52. Тел. 3-86-02, 3-81-34.

ИЗВЕЩЕНИЕ

18 декабря, в 16 часов, в большом зале Дома союзов (пр. Ленина, 55) состоится четвертая сессия Томского городского Совета народных депутатов девятого созыва. Повестка дня: 1. О плане экономического и социального развития Томска на 1986 год. 2. О бюджете города на 1986 год.

В ОБЩЕСТВЕННОЙ ПРИЕМНОЙ

Общественная приемная работает в редакции газеты «Красное знамя» (пр. Фрунзе, 103) в кабинете № 3 по вторникам и пятникам.

На следующей неделе прием ведут: во вторник, 17 декабря, с 15 до 18 часов — заведующая юридической консультацией Советского района Н. А. Кулманова; в пятницу, 20 декабря, с 10 до 13 часов — Т. К. Неворская, член совета общественной приемной.

ПОГОДА

Сегодня — облачная с прояснениями погода, слабый снег, слабая метель, ветер западный, 7-12 метров в секунду, температура 15-20, по западным районам 10-15, в Томске 12-14 градусов мороза. 16-17 декабря — ветер юго-западный, 7-12 метров в секунду, температура ночью 17-22, во второй половине до 25, днем 13-18 градусов мороза.

Телевидение

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 15 декабря ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА
8.00 — «Время». 8.35 — «Радуца». «Волны и музыка». 9.20 — 50-й тираж «Спортлото». 9.30 — «Будильник». 10.00 — «Служу Советскому Союзу». 10.45 — «Здоровье». 11.45 — «Утренняя почта». 12.15 — Киножурнал «Наука и техника». 12.30 — «Сельский час». 13.30 — Музыкальный киносериал «Детский хор». 14.00 — Детский юмористический журнал «Брашш». 14.10 — «Танкер «Дербент». Художественный фильм (1940 г.). 15.45 — «Встречи с Михаилом Светловым». Документальный телефильм. 16.15 — «Народное

творчество». 17.05 — «Анробат». Тамара Ягнине. Фильм-концерт. 17.30 — Мультфильм. 18.00 — «Международная панорама». 18.45 — Выступает известный народный ансамбль песни и пляски. 19.05 — «Клуб путешественников». 20.05 — «Зеленый-невидимка». 3-я серия. 21.00 — «Время». 21.35 — «Пестрый кот». Передача из ГТР. 22.25 — Новости.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

8.00 — «На зарядку становись». 8.15 — «Каждому рисунку — солнце». 8.30 — «Русская речь». 9.00 — Ритмическая гимнастика. 9.30 — Концерт. 10.00 — «Де встречались». Оркестр «Океан». Документальный фильм. 10.20 — И. Брамс. Симфония № 4. 11.05 — «В постыж у саляк». «Финикс» — Янсий Сокол». 12.45 — «В мире животных». 13.45 — Программа Оренбургской студии телевидения. 14.30 — «Рассказывают наши корреспонденты». 15.20 — «Ю. Трифонов. Страницы творчества». 16.20 — «Мир и молодежь». 16.55 — «Тени исчезают в полдень». 6-я серия. «Речные звезды». 18.00 — «Входящие» — советские композиторы — лауреаты Ленинской премии. «Р. Шедран». 18.40 — «Витязь на Москву». Фильм 2-й кино-

эпопей «Великая Отечественная». 19.30 — Международный турнир по настольному теннису. 20.00 — «Спокойной ночи, малыши». 20.20 — Концерт ВСО ЦТ и ВР. 21.00 — «Время». 21.35 — Короткометражные художественные телефильмы. «Воскресенье с 11 до 17». «История одного подвизника». 22.30 — Чемпионат СССР по футболу. Переходный турнир. ЦСКА — «Черноморец». «Нефть» — «Даугава».

ПОНЕДЕЛЬНИК, 16 ДЕКАБРЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА

14.15 — Новости. 14.30 — Документальные фильмы. 15.15 — «Мамин школь». 15.45 — «Отзовитесь, горняки!» 16.15 — Выступают художественные коллективы Томенской области. 16.45 — Короткометражные художественные телефильмы. 18.00 — «Ускорение». 18.45 — «История одного подвизника». 19.00 — «Живое дерево». Документальный фильм. 18.45 — «Сегодня в мире». 19.00 — Мультфильм. 19.20 — «Футбольное обозрение». 19.50 — «Большой театр. Премьера». Оперы П. Масканьи «Сельская честь». 21.00 — «Время». 21.35 — «Если хочешь быть здоров». Лыжи. Передача 1-й. 21.50 — Междуна-